

# 奋力谱写现代化新重庆建设新篇章 实现“十五五”良好开局

## ——市委经济工作会议在市级部门区县和企业中引发热烈反响

**本报讯** 明年是“十五五”开局之年，也是新重庆现代化建设的关键之年。12月22日，市委召开经济工作会议，深入学习贯彻党的二十大、二十届历次全会和中央经济工作会议精神，深学笃行习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，认真总结今年经济工作，分析当前形势，研究部署2026年经济工作。

“鼓舞人心，催人奋进！”会议结束后，与会人员激情满怀，充满干劲。大家纷纷表示，将围绕市委经济工作会议作出的部署，全力拼经济、提信心、育动能，惠民生、防风险，力争推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，实现“十五五”良好开局。

### 统筹战略规划与城乡建设 筑牢高质量发展根基

宏观引领是推动高质量发展的关键支撑。市发展改革委党组书记、主任高健说：“一年来重庆发展很不平凡，在多重约束下取得的成绩令人鼓舞，激发了干劲、提振了精气神。”下一步，市发展改革委将逐项分解目标任务，全力争取最好结果。在落实国家重大战略方面，将紧扣做实“两大定位”，加力建设能源配置枢纽和算力枢纽，高标准建设枢纽港产业园，争取成渝地区双城经济圈建设“十五五”实施方案尽快出台。

在扩大内需方面，坚持投资于物与投资于人紧密结合，实施服务消费提质惠民行动，着力提高政府投资效益，大力推动央渝合作项目建设。在推动改革试点方面，深化要素市场化配置综合改革试点，统筹推进民营经济、信用体系、招标投标等领域改革，激发市场主体活力。在保障和改善民生方面，将制定系列举措促进居民增收，滚动实施好15件重点民生实事，大力推进“15分钟高品质生活服务圈”建设。

品质提升是改善民生福祉的直接体现。市住房和城乡建设委员会党组书记、主任唐小平表示，市住房和城乡建

委将全力落细落实会议精神，巩固壮大建战线拼经济、抓发展、促改革、惠民生、守底线的攻坚态势。一是高质量推进城市更新，迭代实施城市片区更新、“三创”盘活存量资源等“六大提升行动”，切实在盘活存量中做优增量，构建可持续的城市更新模式，打造更多的生活、消费、文旅、创业新场景，持续提升群众的获得感和满意度。二是着力稳定房地产市场，加强预期管理，深化一区（县）一策，迭代实施住房品质、助企服务效能等房地产高质量发展“八大提振行动”，引导全产业链参与“好房子”建设，加快构建房地产发展新模式。三是提速推进建筑业动能转换，迭代实施智能建造与绿色建材、设计赋能、质量安全“三大计划”，培育壮大建筑机器人与智能装备产业，推动智能建造和智能制造深度融合，加快发展建造领域新质生产力。四是强化全面深化改革和数智赋能“双轮驱动”，纵深推进超大城市内涝治理、地下管线大综合整治一体化治理等改革事项，加快构建“AI+城市规建运治一体化”综合场景，形成更多具有重庆辨识度、全国影响力的改革成果。

城乡融合是推动区域协调发展的实践路径。市委农业农村工委书记、市农业农村委主任、市乡村振兴局局长（兼）李春奎表示，全市农业农村委系统将锚定农业农村现代化目标，坚决守住守好粮食安全和不发生规模性返贫致贫“两条底线”，突出抓好品牌建设、科技创新、现代农业经营体系构建等重点工作，分类有序、片区化推进乡村振兴，加快建设宜居宜业巴渝和美乡村，千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入，扎实推进城乡融合乡村振兴示范区建设。

作为首批国家城乡融合发展试验区之一，巴南区将全面推进城乡产业融合、政策融合、基础设施和公共服务融合，助力全市加快建设城乡融合发展示范区。巴南区委书记陶世祥表示，在产业融合方面，将深化一二三产融合，大力发

展现代“双高”农业，走“大集群小单元”

绿色生态都市农业之路；在政策融合方面，将深入推进要素市场化配置综合改革，在科技、土地、人才、资本等方向率先突破，促进城乡资源要素高效流动；在基础设施和公共服务融合方面，将全面补齐“五网”基础设施短板，提升医共体、教共体及养老服务服务能力，加快构建以城带镇、以镇强村、以村富民的城乡融合乡村振兴发展新格局。

### 聚焦现代化产业体系 强化工业经济主引擎作用

市委经济工作会议强调，以科技创新引领制造强市建设，加速培育新质生产力，为推动产业高质量发展指明了方向。

市经济信息委党组书记、主任王志杰说，下一步，全市经信系统将细化量化闭环落实市委经济工作会议部署，强化“抓经济就是抓氛围”“抓经济必须强主体”“抓发展就要抓项目”理念，强化创新驱动构建现代化产业体系，以“产业大脑+未来工厂”牵引“四侧”协同促进“四链”融合，深化拓展“AI+制造”，推动“33618”现代制造业集群体系与“416”科技创新布局融合发展。

具体而言，将聚力统筹“稳”和“进”，全力稳住工业基本盘，培育新动能；将聚力统筹质效提升和扩量增产，全力推进具有全球影响力的智能网联新能源汽车之都建设；将聚力统筹传统产业升级、新兴产业培育、未来产业布局，川渝协同打造新的万亿级产业集群，实施科技赋能产业创新工程，深入推动重点产业链高质量发展，扩能提质工业领域生产性服务业，全力提升“33618”现代制造业集群体系能级和竞争力；将聚力统筹招商引资、项目建设、企业培育，完善分级分类“AI+企业码上服务”机制，全力构建全生命周期服务体系；将聚力统筹发展和安全，全力以高水平安全保障工业经济高质量发展，持续做强做优工业主引擎，加速形成集完备产业体系、全栈技术实力、一流产业生态于一体的先进制造业集群全体系竞争新优势，加快建设具有国际竞争力的先进

制造业中心，持续提升“重庆制造”品牌影响力，奋力交出“十五五”开局之年工业经济高分报表。

在市级规划蓝图引领下，各区县正结合自身禀赋，积极谋划落实路径。涪陵区委书记黎勇表示，涪陵将围绕当好工业发展“排头兵”、争当一二三产业协同发展“三好生”目标，提质建设以先进材料、智能网联新能源汽车及零部件为主导的“2349”现代制造业集群，加速迭代“1238”产业科创体系培育发展新质生产力，以“场景开放+基金引导”为抓手强化招商引资，以加强项目全生命周期管理为路径扩大有效投资，以文商旅体融合发展为导向激发消费活力，以提升国家级经开区、综保区等平台开放能级为支撑稳住外贸外资，以深化要素市场化配置改革为牵引优化营商环境，以办好民生实事为重点推动共同富裕，奋力交出经济社会发展高分报表。

沙坪坝区是重要科教大区，拥有丰富的高等教育资源和创新活力。沙坪坝区委书记祁美文介绍，该区将强化工业经济“主引擎”作用，加快构建具有国际竞争力的现代化产业体系：聚焦先进制造提质，深入推进“满园扩园”行动，全力打造千亿级智能网联新能源汽车城，大力发展电子信息、生物医药等特色产业，持续补链强链延链；强化科技创新赋能，完善产学研对接平台，打造产业创新综合体，持续壮大研发设计、软件信息、科技金融等生产性服务业；加快枢纽经济发展，放大“通道+口岸+综保区”叠加效应，聚力打造内陆开放综合枢纽的主枢纽，以高能级开放平台助力经济高质量发展。

民营企业是产业发展生力军。作为参会员企业家代表，重庆美心集团总裁夏勉说，他们通过实施智能化改造，建成覆盖“研发—制造—营销—交付”全链路信息系统，持续投用一批行业先进的自动化生产线，企业在动能和发展后劲不断增强，接下来将以科技创新引领新质生产力发展，全面推动绿色发展转型升级，持续

提升企业核心竞争力。

会场外，会议精神也令企业家们倍感振奋。重庆威斯腾生物转化研究院院长周勇表示，作为一家深耕基因编辑、类器官研究等前沿领域的机构，威斯腾已实现多项关键技术突破，推动生物医药成果转化落地转化；未来将重点聚焦生物创新药早期孵化，瞄准自身免疫性疾病创新疗法等细分赛道，搭建从靶点发现、概念验证到临床研究的孵化链条，充分激活人才集聚与资源整合优势，联动高等院校、科研单位、医疗机构、链主企业组建创新联合体，加速关键技术攻关与成果转化，推动优质生物医药项目“走出去、引进来”。

### 深化改革与扩大开放协同发力 全面激发发展活力

对内深化改革与对外扩大开放，是驱动经济发展的双引擎。市委经济工作会议强调，要纵深推进重点领域改革突破。过去一年，我市国资国企改革取得决定性胜利，市属重点国企基本实现系统重塑，区县国企转型发展步伐加快，市属国企向上向好势头强劲，全市国企的支柱和排头兵作用进一步释放，对改革发展信心更强、决心更大、底气更足。

市国资委党委书记、主任曾菁华说，2026年，市国资系统将把思想和行动统一到中央和市委经济工作会议的部署上来，纵深推进国企改革，把推动高质量发展摆在首位，统筹推进投入与盘活存量，统筹推进“四企”联动与“四链”融合，统筹推进加强监管与授权放权，毫不放松做强做优做大国有企业，有效激发国资国企改革发展动力活力，全面提升国资国企创新力控制力竞争力，为重庆经济社会发展作出国资国企新的更大的贡献。

重庆西永微电园产投集团党委书记、董事长杜卫东表示，在深化国资国企改革的整体布局下，作为服务重庆产业发展的重要载体，集团将坚持“产业高质量发展+企业经营提质”两手抓、两

融合，推动智能终端等传统产业转型升级，集成电路、新能源汽车、生物科技等新兴产业聚链成势，人工智能、空天信息等未来产业抢占先机；持续做好国企改革“后半篇文章”，夯实“机制创新、人才引育、资产盘活、资本运作”四大支柱，提升“虎口夺食”的市场竞争力；统筹发展和安全，以优化债务结构为重点，系统防范各类风险，筑牢高质量发展安全屏障。

在扩大对外开放方面，大力提升内陆开放综合枢纽功能是明年经济工作重点之一。重庆海关关长谢斌表示，重庆海关将全力放大西部陆海新通道牵引作用，打造链接欧亚大陆战略枢纽，促进高质量发展、高水平开放。一是支持构建“产业集群+物流枢纽+通道共建”新模式。深入实施自贸试验区提升战略，开展海关自贸监管措施创新，支持7大综保区转型升级，推动保税维修、保税再制造等“保税+”新业态发展。二是推动迭代升级现代化集疏运体系和综合服务体系。积极推动渝桂“陆海通”等海关监管改革，加快探索海上贸易通关便利化制度创新，构建多式联运智慧监管体系，进一步助力重庆发挥连接欧亚优势，贯通“东盟—中国—欧洲”三大市场。三是助力巩固拓展外贸向好势头。持续巩固深化促进跨境贸易便利化专项行动成果，扩大优质再生资源检验监管优化试点，进一步助力关键矿产品和民生资源商品直通内陆腹地，保障产业链供应链安全稳定。

锚定“高水平建设现代化新重庆枢纽之城”目标定位，江津区将在服务全市大局中展现大区担当。江津区委书书记唐大军介绍，该区将坚持抓枢纽带全局，集全区之力推进江津“一号工程”重庆枢纽港产业园建设，持续完善现代化集疏运体系和综合服务体系，不断提升西部陆海新通道江津班列运营时效，加快打造面向东盟、连接欧美的重庆南向开放门户；将坚持创新驱动发展，突出以科技创新推动产业创新，持续提升“3+3+X”现代制造业集群能级，加快发展战略性新兴产业，全力争创国家级经济技术开发区；将坚持城乡融合发展，深入实施城市更新行动，加快推进乡村全面振兴，扎实推进国家城乡融合发展试验区建设，努力绘就宜居宜业新图景。

（新重庆·重庆日报记者 吴刚 余振芳 邱小雅 唐琴 夏元 杨骏 刘翰书 罗芸 栗园园 赵伟 平 左黎韵）

### “四点半课堂” 守护孩子成长

12月18日，位于沙坪坝区土湾街道的重庆（沙坪坝）新就业群体党群服务中心“宝贝之家”，社工正在辅导小朋友作业。

据了解，该“宝贝之家”于今年5月投入使用，专门面向新就业形态劳动者及社区困难家庭，解决其子女课后及假期托管难题。在工作日，专业社工和志愿者团队开设“四点半课堂”，为孩子们提供安全看护与专业的课业辅导，并设置绘画、书法、阅读等兴趣课程，丰富孩子们的课余生活，消除家长的后顾之忧。

特约摄影 孙凯芳/视觉重庆



（上接1版）

二、确保市场供应平稳有序。全力做好煤电油气生产、运输保障，确保民生用能保供稳价，保障群众温暖过冬。落实粮食安全党政同责和“菜篮子”市长负责制，强化市场监管预警，发挥交通物流保通保畅工作机制作用，保障粮油肉蛋奶果蔬等生活必需品供应充足、价格平稳。扩大优质商品和服务供给，创新多元消费场景，激发假期消费潜力。强化餐饮服务食品安全和市场销售食用农产品质量安全监管，守牢“舌尖上的安全”。加大对餐饮住宿、年货商品等民生重点领域价格收费监管力度，严厉打击哄抬价格、价格欺诈等违法行为。加强网络交易监管，规范促销行为。畅通投诉举报渠道，及时受理处置消费者诉求。

三、丰富群众精神文化生活。

开展“新春走基层”主题采访活动，唱响时代强音，激发奋进力量。

办好春节联欢等

文艺演出活动，开展“欢欢喜喜过大年”主题活动，“非遗贺新春·寻味中国年”主题推广。

开展“我们的中国梦——文化进万家”、文化科技卫生“三下乡”等活

动，面向基层提供优质文化产品。

开展军民共建活动。

丰富旅游产品，提升旅

游品质和旅游体验，推出系列消费惠民措施。

加强跨部门执法协作，维护文化

和旅游市场秩序。

四、保障群众平安便捷出行。

加强客

流动态研

究，强化重点地区、热点线

路、高峰时段运力供

给，统筹做好春运工

作，最大限

度满足群众出行需要。

落实好重

大节假日期间免收小型客车通行费政策，强化道路疏堵保畅，提升充电、加油、用餐、如厕等服务质量。加强务工流、学生流、旅游流等重点客流出行保障，严格落实军人、服现役和退出现役的残疾军人、消防救援人员、烈士遗属等重点群体出行依法优先优待政策。优化完善应急预案，有效应对恶劣天气、旅客滞留、险情事故等突发情况，深入开展高速公路、桥梁隧道等基础设施风险隐患排查，严厉打击酒驾醉驾、“三超一疲劳”、非法营运、农村“两违”等行为，确保出行安全。

五、狠抓安全生产责任落实。

压紧压实安

全生产责

任，严格落实各项监

管制度，及时纠治责任落实不到位、安全检

查走形

式、整改措施做样子等现象，坚决防范和遏制重特大事故发生。加强老旧住

宅、高层建筑、校内外培训、热门景点、商场市场、宾馆民宿、餐馆饭店、养老机构、厂房仓库等重点场所火灾隐患排查整治。深化烟花爆竹、矿山、燃气、建筑施工、化工生产、渔业船舶等行业领域风

险隐患排查治

理。做好涉游设施设备检

查维护，加强客运索道、大型游乐设施、新兴高风险游乐项目安全管理。加强展

览展销、文艺演出、庙会灯会、焰火晚会、灯光秀等大型群众性活动风险评估和安全管控。强化对低温雨雪冰冻和凌汛灾害、森林草原火灾的监测预警、风险提示和应急处置。广泛开展安全宣传教育，提高群众安全防范意识和避险自救技能。加强重点传染病监测防控，做好呼吸道传染病诊疗工作。

六、全力维护社会大局稳定。

坚持和发展新时代“枫桥经验”，对各

类矛盾纠纷和风险隐患开展拉网式排查，加大领导干部接访下访力度，充分发扬综治

中心作用，努力把各种不稳定因素解决在萌芽状态、化解在基层一线。依法严

厉打击“盗抢骗”、“黄赌毒”、“食药环”等违法犯

罪。全面排查治安隐患和盲点，强化繁华商圈、旅游景区、公交地铁、车站机场、学校医院、公园广场等人员密集场所安全防范，强化枪支弹药、危爆物品、管制刀具等重点物品安全管理。强化社会面巡防管控，落实公安武警警勤巡逻，完善突发事件应对处置预案，严防发生暴力恐怖袭击，严防极端事件。密切

关注社会舆情，积极稳妥做好风险研判和应对处置。

七、持续推进“四风”树新风。

弘扬中华民

族优良传统，严格家教家风，倡导勤

俭节约、移风易俗，抵制高额彩礼、人情攀比、厚葬薄养等不良习俗。巩固拓

展深入贯彻中央八项规定精神学习教

育成果，紧盯年节关口，严查违规吃喝、违

规操送礼品礼金、违规操办婚丧喜庆借机敛财等问题，深化风腐同查同治，防

止不正之风反弹回潮。严格落实党政机

关过紧日子要求，严防铺张浪费。牢固

树立和践行正确政绩观，着力治乱抓落

实敷衍应付、报数据弄虚作假、搞验收走

过场等问题。坚决整治文件会议数量多

效果差、以总结和推进工作为名随意向

基层派任务、多头重复要材料、督查检

查考核和调研过多过频等现象，防止加重

基层负担。党员、干部要自觉弘扬党的

光荣传统和优良作风，反对特权思想和

特权现象，以优良党风引领社风民风向

上向善。

八、认真做好值守应急工作。

严格执行24小时专人值班和领导干

部在岗带班、外出报备等制度，加强监督检

查，层层压实责任。树牢底线思维和风险意

识，科学安排值班力量，强化应急预案演

练，做好各类突发事件应急处置准备，确

保遇有突发事件迅速响应、高效有序处

置。直接服务群众的单位要合理安排节